

花生，是如何变金豆的？

□ 本报记者 阎鹏亮 通讯员 路绪昌

民权县是全国油料百强县，全县花生种植面积达30多万亩，仅双塔乡就有7万多亩。在政府的引导下，该乡的花生协会发挥了很大的作用，使花生产量连年创新高。

被誉为“花生之乡”的民权县双塔乡，今年花生产量又创新高。作为“当家作物”的花生，的确带动了民权县双塔乡这一带百姓。该乡仅花生一项农民人均年收入就达2500元，由于该乡沙荒地富余，一些承包户年收入达十几万、几十万元。双塔乡何以能让花生变成“金豆”，让单产连年增加？奥秘在哪里？日前记者驱车前往探出谜底。

政府引导助推“花生经济”

民权县是全国油料百强县，全县花生种植面积30多万亩，仅双塔乡就有7万多亩。乡党委、乡政府把油料生产放在突出位置，把花生生产作为提高农民收入的重要手段，创办了全省首个花生节及擂台赛，制定了多个鼓励油料生产的激励措施，实施了“花生高产稳产增收计划”，该乡的油料生产出现了历史上所没有的跨越发展新时期，花生单产连年创新高，一年一个台阶，达到了696.6公斤。

该乡10万亩土地全是沙质土壤，虽然适合花生种植，但是过去土地瘠薄，漏水漏肥，旱涝自然灾害频繁。几年来，该乡下大力气整治瘠薄沙荒土壤，进行农田水利基本建设，提高农业抵御自然灾害的能力，建起横贯双塔乡全境的防风林带。在全乡25条河流、道路两旁植树，建成4.6万亩的林网和

4个近千亩、总面积达1.5万亩的生态林，建设两个万亩高标准农业示范园，发展现代高效优质花生种植。如今，万亩沙荒变成了绿洲，一碧万顷，沟、河、渠纵横交错相连，农电网设施齐全，达到了旱能浇，涝能排，为花生夺高产创造了先决条件，生产综合效益提高23.6%。

单产打擂比武助推总产提升

该县一年一度的花生擂台赛比“武”，大大地激发了农民的科学种田、提高产量的干劲。为提高农民生产积极性，提高花生的产量和质量，2008年，该乡举办了首届花生节及擂台赛。花生收获季节到来之前，该乡组织每个村的群众踊跃报名参加花生擂台赛，按照产量评出花生高产擂主，对前十户高产农户进行表彰奖励，此举极大地激发了群众的生产积极性，也把群众引导上了依靠科学生产提高花生产量和质量的轨道上来。花生擂台赛举办以来花生产量年年创纪录，2008年亩产最高520公斤，2009年达到583公斤，今年又达到696.6公斤，近700公斤，这样的产量在以前根本不敢想象，是传统产量的3倍之多，这样的产量让全乡满怀丰收喜悦的群众欣喜不已，啧啧称赞：“要不是举办花生节擂台赛，简直不敢想象我乡的花生单产会这么高。”群众的成功自豪感溢于言表。

协会引领解决后顾之忧

双塔乡花生协会成立于2006年。协会成立后，会长张兴隆的带领会员为农民提供无偿服务，先后举办花生高产技术、病虫害防治、花生田间管理培训，大力推广高产、优质花生新品种。协会对该乡花生生产的指导、产量和品质的提高效果很快显现，群众逐渐对协会的价值和作用有了充分地认识，近年来，该协会举办花生生产技术培训60多场次，培训群众1.2万人次，培养农民技术骨干180多人，印发技术资料1万份，深入花生田间现场指导300多次。

该乡花生协会会员、巴河崖村种田能手杨善廷，在一块2.5亩责任田里竟试种了37个花生新品种，在同等栽培条件下进行对比试验，通过生长期观摩，让老百姓亲眼去看哪一个品种表现好产量高，此举大大地激发了农民对优良品种的信心。为提高花生生产管理技术，该协会发现花生的传统管理模式是制约花生生产产量和质量提高的主要因素，以往群众对花生的田间管理实行的是“前重中轻后不管”，也就

是花生生产的初期管理精细，中期粗放，后期就不再管理。会长张兴隆经过多年的探索、观察、试验、对比发现，花生生长的后期是提高产量和质量的关键时期，产量高低、果质好坏以及含油量大小，主要取决于后期的管理情况。为此，他总结出了“前控中促后保”的管理模式，确保后期生长需要养分的输送，提升花生果品品质。在施肥上，改变以往“前重中轻后不施”的施肥模式，实行“前轻后重中微肥”的施肥方式，促其长饱大，籽粒饱满。同时，该协会还建立了花生良种繁育示范基地，培育花生优良品种。2011年，全乡花生良种繁育基地总面积达到1.2万亩，繁育基地花生单产比普通农田花生单产增加100—150公斤，亩均增收近400—600元。

乡花生协会采取“走出去，请进来”的办法，组织会员掌握当前最新的花生栽培技术，张兴隆带领会员们到省城郑州和陕西杨凌等地，向专家教授请教，请专业技术人员指点迷津。经过几年来的发展，双塔花生协会有了很大的向心力、号召力和凝聚力，同时也成为花生增产、农业增效、农民增收的不竭动力。



“文明诚信个体工商户私营企业”全省考评 我市符合条件者可报名

本报讯(记者 王正阳 通讯员 孟凡领)日前,省工商局、省个体私营企业协会将开展“文明诚信个体工商户、文明诚信私营企业”评选表彰活动。我市从事生产、经营的个体工商户、私营企业均可报名参加。

据市工商局工作人员介绍,全省此次评选活动将评选出“文明诚信个体工商户”100名,“文明诚信私营企业”100家。参评的个体工商户需要具备政治素质高、守法意识强、经营规模大、文明诚信好及责任意识强五方面的条件。参评的私营企业需要具备职业道德高尚、竞争实力较强、管理科学规范、社会信誉度高、社会贡献较大等条件。

对获奖的个体工商户和私营企业,省工商局、省个体私营企业协会将在12月初拟采取媒体公告、举办专题颁奖晚会、颁发奖牌和证书等方式进行表彰。

据悉,截至2011年9月底,我市个体工商户户数达137470户,登记资金数额4785391万元,登记从业人员274912人,已成为促进我市社会经济发展和吸纳劳动力就业的重要力量。

睢县全力打造高档包装纸和纸制品生产加工基地

本报讯(记者 黄业波 通讯员 刘华)为进一步推动睢县工业产业化进程,打造现代纸业循环工业园,睢县人民政府与中国浩然集团有限公司(上市公司)达成投资合同,把现有商丘新浩纸业公司规模扩大到70万吨,预计投资30亿元人民币,总用地面积约800亩,拟分三期用3—5年时间建设。其中高档涂布白板纸生产规模达到55万吨,杨木化浆生产规模达到15万吨。即新建年产10万吨度脱墨漂白浆生产线、年产15万吨杨木化浆生产线项目,新建年产40万吨高档涂布白板纸生产线项目,同时建成集厂区与产业集聚区集中供热和城市集中供暖为一体的热电联产项目,引进国内一流的彩印和纸制品包装企业,把睢县打造成河南省乃至我国中部地区最大的高档包装纸和纸制品生产加工基地。



11月17日,民权县人和镇和美金刚石厂的一位工人在认真检查产品质量。今年以来,该镇实行了“回归工程”,使本乡在外地打工的能人纷纷回乡发展,镇政府提供资金、厂房等优惠政策,该镇在浙江打工的金岗村农民张建勇怀揣多年来的积蓄,回家办起了一家属于自己的金刚石厂。 本报记者 阎鹏亮 摄

他山之石 Tashan Zhishi

高价芹菜为何依然供不应求? ——山东平度马家沟芹菜发展启示录

生姜、大蒜等一些蔬菜价格近来的大起大落,让很多菜农感到无所适从。但是,记者近日在山东省平度市采访发现,这里出产的马家沟芹菜不仅卖出了高价,而且多年来一直供不应求。

马家沟芹菜以位于平度李园街道的东、西马家沟村而得名,这里出产的芹菜翠里透黄,嫩脆无渣,汁多微甜。“我们这里经过加工的、包装好的芹菜能卖到三四十块钱一斤。”平度李园街道马家店村农民侯卫强说,“自2003年我们这里大规模发展芹菜产业以来,芹菜价格由原来的两三毛一斤逐渐提高,基本上每年提高10%左右,且始终供不应求。”

侯卫强说:“我原来在市里开网吧,每年也能挣七八万元,后来不干了,回家种芹菜。今年我种了近30亩,每亩纯收入能有两万元。”

在平度市,与侯卫强一样靠种芹菜发财致富的菜农有很多。据平度市农业局介绍,2002年,平度芹菜种植面积为5000亩,2010年达到3万亩,总产达到9万吨。与此同时,生产效益大幅提高。2002年,农民种植1亩芹菜收入仅2000元左右,现在亩收入是以前的10倍。

高价芹菜何以依然供不应求?这里的芹菜价格为何没有像生姜、大蒜等农产品价格一样如过山车般大起大落?记者采访发现,马家沟芹菜产业发展靠的是四种力量:一是品质,二是品牌,三是政府,四是网络。

品质是根本。“我们这里土壤里钙、镁、硼等元素含量高,有利于芹菜生长;种的芹菜是多年精心培育出的‘平马一号’,品种优良;种植过程中,基本不用化肥,用的是鸡粪、土杂肥等;不用农药,靠给芹菜喷洒草木灰和发酵的牛奶提高抗病能力。所以我们的芹菜口味才能与众不同。”西马家沟村村民马绪龙说。

品牌是保证。产品质量再好,也需要品牌包装。据李园街道办事处主任陈勇介绍,马家沟芹菜2005年获农业部无公害农产品和绿色食品认证,2007年被列为国家地理标志保护产品。为扩大马家沟芹菜的品牌影响力,自2006年开始,平度市每年12月中旬都会举办马家沟芹菜文化节。

政府是支撑。在马家沟芹菜产业发展过程中,当地政府有意识地搭建平台,培育市场。“我们组织菜农成立了十多个芹菜产销专业合作社,通过合作社来组织生产、销售,并保证产品质量,从而避免芹菜产业无序发展。为了畅通销售渠道,我们还协助菜农和相关企业与沃尔玛超市进行‘农超对接’,并开展马家沟芹菜区域专营代理权拍卖。”陈勇说,“为防止芹菜价格大起大落,我们年内将出台马家沟芹菜‘指导价’,让菜农有个参考。”

网络是助手。“四年前我就开始网络营销,像中国农业网、淘宝网,都是我的销售渠道,我现在40%的产品是在网络上销售的。”马绪龙说,“网络营销成本低,地域广,村里有我一样在网上卖菜的人越来越多,今后网上销售将成为主渠道。”

(据新华社)

财经资讯 Caijing Zixun

中国将从11个方面推进应对气候变化

国务院新闻办22日发布《中国应对气候变化的政策与行动(2011)》白皮书。白皮书说,围绕应对气候变化相关工作的目标任务,“十二五”期间,中国将重点从11个方面推进。

根据白皮书内容,这11个方面工作包括:加强法制建设和战略规划,其中包括组织编制《国家应对气候变化规划(2011—2020)》;加快经济结构调整;优化能源结构和清洁能源;继续实施节能重点工程;大力发展循环经济,包括编制全国循环经济发展总体规划;扎实推进低碳试点;逐步建立碳排放交易市场,包括逐步建立跨省区的碳排放权交易体系;增加碳汇;提高适应气候变化能力;继续加强能力建设;全方位开展国际合作等。

《中国应对气候变化的政策与行动(2011)》白皮书,全面介绍了中国“十一五”期间应对气候变化采取的政策与行动、取得的积极成效以及“十二五”期间应对气候变化的总体部署及有关谈判立场。

白皮书分为前言、减缓气候变化、适应气候变化、基础能力建设、全社会参与、参与国际谈判、加强国际合作、“十二五”时期的目标任务和政策行动、中国参与气候变化国际谈判的基本立场、结束语等部分。

世界气象组织称 全球温室气体含量创新高

世界气象组织21日在日内瓦发布年度《温室气体公报》称,2010年地球大气温室气体含量创工业化时代以来的新高。《公报》公布了去年地球大气中二氧化碳、甲烷和氧化亚氮等主要温室气体含量的变化情况。其中,大气中二氧化碳的浓度较2009年上升了2.3个PPM(1PPM为百万分之一),达389PPM,增幅高于近10年2.0PPM的年均增长水平,和20世纪90年代1.5PPM的年均增长水平。

《公报》显示,由于大量使用化石燃料、毁林和改变土地利用,自1750年工业化进程开始以来,二氧化碳在大气中的浓度增加了39%。此外,2010年大气中甲烷浓度较上一年增加了5个PPB(1PPB为十亿分之一),达1808PPB,较1750年水平增长158%。同时,另一种温室气体氧化亚氮的浓度也有一定程度上升,达到323.2PPB,较1750年水平增长20%。世界气象组织秘书长米歇尔·雅罗对温室气体浓度的加速上升趋势表示担忧。他说,即使人类立即停止排放温室气体,这些气体仍将在大气中滞留数十年,由此继续影响地球脆弱的气候平衡。

(据新华社)



日前,商丘市瑞新环保专用设备制造有限公司被省发展和改革委员会授予“河南之星最佳先进企业”荣誉称号。该公司位于梁园区解放村,是一家集研发、生产、销售于一体的专业化环保有限公司。2010年与美国洁净环球公司、美国JSL国际公司合资成为中美合资企业,主要把废橡胶、废塑料、废品油等有机废料进行无害化、资源化循环利用,让废弃物变成人类稀缺的再生资源。该项目的实施,将进一步促进我市环保事业和经济建设的发展。

▲瑞新环保设备制造公司生产的废轮胎裂解设备。
▲11月22日,瑞新环保专用设备制造有限公司的员工在焊接设备。
本报记者 崔中义 摄影报道

财经话题 Caijing Huati

33.52亿元说明了什么?

□ 杨成

在昨日的省十一届人大常委会第二十四次会议上,省审计厅书面报告了《2010年问题整改落实情况报告》,将整改落实问题一一公布。此次纠正和处理的违法违规金额为33.52亿元,截至目前,已整改落实23.57亿元,并给予198名相关人员各类处分。(据11月22日《大河报》)

据这篇题为《部分地方政府巧立名目乱收费被叫停》的报道说,今年7月份,省审计厅向省十一届人大常委会第二次会议提请审计报告,“晒了晒”2010年度存在的问题,涉及财政预算、高校收支及多个地方政府。审计问题:部分市、县自立名目收费1141万元。部分市、县没有停止已取消或停止征收的收费项目,违规收费782.81万元,涉及8个收费单位的8个收费项目;8个市、县所属部门和单位,违反规定自立9个收费项目,收费金额1141.11万元……

何谓巧立名目?巧立名目语出明代李开

先《闲居集》:“巧立名目;作为册外;私自收受。”巧立名目,《现代汉语词典》解释为:定出许多名目,以达到某种不正当的目的。但凡听过牛群《巧立名目》这段相声的读者,或许会记得,这段相声“敢讽刺、真幽默”,而不是“戴高帽、唱赞歌”,把巧立名目者揭露得体无完肤,听着那叫一个痛快!

全心全意为人民服务是共产党人的优良传统,也是党的宗旨。《党章》明确提出:“中国共产党党员必须全心全意为人民服务,不惜牺牲个人的一切,为实现共产主义奋斗终生”。毛泽东同志为追悼张思德,专门发表了《为人民服务》,号召全党为了人民的利益而工作,全心全意为人民服务;邓小平同志发表《贯彻调整方针,保证安定团结》,着重提倡和表彰“大公无私,全心全意为人民服务”的精神;“三个代表”,科学发展观也都体现了全心全意为人民服务的宗旨。由此可见,我们党在任何时期,都是始终坚持全心全意为人民服务的思想,无时无刻不在为人民着想。

曾几何时,少数官员不是全心全意为人民服务,而是为“人民币”服务,他们的贪欲从几十万元、几百万元到几千万甚至上亿元……早把全心全意为人民服务的宗旨抛到九霄云外,忘得一干二净了。还是就事论事吧。“部分地方政府巧立名目乱收费被叫停”——既然已经审计出这么多问题,而且事实清楚——但人们依然不甚明白:“部分地方政府”到底是哪一级政府?至于“目前,相关市、县已全部停止违规征收的收费项目”,这“相关市、县”是哪些市、县?给予198名相关人员各类处分,这198名相关人员又都姓甚名谁,又得到了什么样的处分呢?不知道。

33.52亿元说明了什么?“当官不为民做主,不如回家卖红薯。”“公仆”对于“主人”,理应常存敬畏之心,理应全心全意。但遗憾的是,一些公务人员把人民赋予的权力当成商品交易,把为人民服务变成了“为人民币服务”。这说明,我们反腐败的任务依然十分艰巨。